

新疆水利工程运行管理探究

孙振新

新疆玛纳斯县水利局

DOI:10.32629/hwr.v3i12.2598

[摘要] 在干旱少雨的新疆地区,水利工程对农牧业经济的发展更为重要,为保障农牧业的生产,新疆维吾尔自治区近年来建设了很多不同规模的水利工程,为当地农牧业和社会经济的发展做出了重要贡献。在水利工程的运行过程中,水利工程管理是水利工程发挥正常作用的重要保障。在本文中,笔者将结合自身实际的工作经历,总结了新疆区域内的水利工程管理工作中存在的一些问题,并提出解决这些问题的措施,希望能够对新疆的水利工程管理工作起到一定的作用。

[关键词] 新疆水利工程; 运行管理; 监管强化

1 新疆水利工程运行管理中的问题分析

1.1 管理目标有待明确

为了进一步加强水利工程事业的成效,建设更高质量的水利工程已然是国内水利工程建设的一个重要目标。然而对于高质量还没有一个确切的定义,也就是还没有科学的评价标准。过于模糊的质量标准和管理规则,这有害于水利工程单位运行管理。

1.2 管理执行程序有待规范化

水利工程利国利民,若能对水利工程的运行做好管理,那么就将大幅提高人民的生活质量。也正是因为水利工程的这个特点,所以其运行管理并没有竞争性,同时其还是不求回报的工程。这也就造成了许多建设单位对其运行管理工作的不重视,既忽视了此工作管理的重要性,又缺乏合理的运行管理执行程序。也正因如此,才使得许多水利工程管理者不能有效的展开其管理工作。

1.3 监管工作有待强化

水利工程管理中的一项重要组成就是水利工程的运行管理,然而国内有关部门的监管力度还不够,工作人员并没有意识到运行管理的重要性,最终导致监管不力的情况屡有发生。即使水利工程运行管理部门已经有运行管理计划书,可是,如果监管工作不能落到实处,那么水利工程运行管理计划也就形同虚设了。水利运行管理工作者工作效率不高而且对运行管理工作的理解也不够深入,这就导致水利工程运行管理过程中有诸多问题。所以,若要加强水利工程运行管理工作,那么就应该加强监督管理力度。

1.4 工作人员素质有待提升

水利工程运行管理人员对水利工程的运行起到至关重要的作用。管理人员的专业素养和工作态度直接影响着水利工程运行管理的好与坏。现在纵观全局,发现水利工程运行管理人员的素质还有待提升,工作过程也有待规范化。现在发现,有些工作者因为考虑个人的私利,有时就会不重视工作的重要性,主观意识上降低了管理标准,从而导致水利工程运行价值不能得以体现,最终致使水利工程应有的效益得不到体现。

2 应对这些问题的几点措施

2.1 建立和完善管理体制

针对水利工程管理中出现的各种问题,加强水利工程管理的力度刻不容缓。要更快地健全和完善水利工程的管理机制,通过不断的创新和改革来改善目前水利工程管理机制落后的现状。想要真正建立健全水利工程的管理机制,首先就必须明确水利工程的产权与职责分工。其次,要严格落实水利设施维护和防洪抗旱的责任机制。早在二〇〇四年,新疆维吾尔自治区就出台了水利工程管理体制深化改革实施方案,全面分析了水利工程管理体制

改革的必要性,并指出了一系列的改革措施。第三,培养具备专业管理水平和素质的管理队伍,提高管理水平,使之与水利事业发展相适应。

2.2 建立健全工程标准体系

在不同时期的水利工程建设过程中,设计和施工的标准必须与时俱进。随着时代和科技的进步,以及地质和气象环境的变化,水利工程的建造标准就必须进行实时的调整和改变。为此,政府应当牵头,组织水利及建筑的相关主管部门,从新疆的实际情况出发,制定一系列适应本区的水利工程设计标准及工程质量检验评定标准。对水利工程的设计标准进行及时调整,可以使工程建设的质量获得更加有力的保障,使有限的水资源能够得到更加有效的开发和利用。

2.3 建立新的工程维护管理机制

水利工程是为广大群众服务的公益性基础设施,其运行管理的资金来源主要来自政府的投资,这就导致水利设施的受益者养成过度依赖政府的习惯。这种过度的依赖不仅体现在资金上,而且体现在水利设施的维护和维修上。面对这样的情况,自治区政府应当推出一系列措施,鼓励各水利工程管理单位通过多种方法筹措维护资金,切实做好水利设施的维护工作。此外,在这一基础上,还必须明确各单位对于水利设施的维护职责,以避免出现推诿扯皮等现象,延误水利设施的维护。

2.4 提高监管人员素质

水利工程运行管理工作者的综合素养直接影响了水利工程的效益。监管人员需意识到管理工作的重要性。加强监管工作者的素养,对其进行培训,并引入新的人才,从而使从业者的素质得到提升。

3 结语

新疆水利工程对于新疆地区而言十分重要,其运行是否平稳直接关系到该地区人民的生活水平。国家对新疆地区水利工程建设的高度重视逐年提升,在如此大好的形势下,应不断加强水利工程运行管理,只有这样,才能促进该地区的经济不断发展。为了保证新疆地区水利工程能正常运行,必须提升管理者的思想觉悟,将工作人员的素质提升上来,不断加强监管力度,从根本上解决运行管理中的难题,最终使得水利工程发挥其应有的作用。

[参考文献]

[1]王瑞召.新疆水利工程运行管理中存在的问题及改进措施[J].城市建设理论研究(电子版),2017(23):123.

[2]应忠福.农田水利工程运行管理的因素与对策分析[J].中国高新区,2017(17):178.

[3]杨润.浅析影响水利工程运行管理的因素及对策[J].农业开发与装备,2017(05):99+70.